Пояснительная записка
   Комплект примерных рабочих программ по учебным предметам и коррекционным курсам для 7 класса, представленный в настоящем сборнике, является опорным методическим материалом для организации образовательного процесса обучающихся с задержкой психического развития (ЗПР) при реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования обучающихся с задержкой психического развития (третий год обучения на уровне основного общего образования). 
В каждой примерной рабочей программе:
- приводятся сведения о роли и месте учебного предмета в АООП ООО ЗПР;
- раскрываются образовательный и коррекционно-развивающий потенциал, цели и задачи изучения учебного предмета;
- раскрываются подходы и принципы к реализации программы;
- обосновывается роль в формировании и развитии сферы жизненной компетенции обучающихся с ЗПР; 
- приводятся примерные виды деятельности, обусловленные особыми образовательными потребностями и обеспечивающие осмысленное освоение содержания образования по предмету;
- раскрываются содержание курса в 7 классе (третий год обучения на уровне основного общего образования), планируемые предметные результаты обучения на конец учебного года, примерные контрольно-измерительные материалы.
Тематическое планирование в 7 классе по учебным предметам, в целом, совпадает с Примерной основной образовательной программой основного общего образования и тематическим планированием по предмету в соответствие с тем УМК, который реализуется в образовательной организации. 
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