Пояснительная записка

[bookmark: _GoBack]Курс внеурочной деятельности «Разговоры о важном» может быть реализован для обучающихся с интеллектуальными нарушениями в старшей школе. Содержание курса направлено на социальное развитие личности обучающегося, самовоспитания, формирования ценностных установок, в числе которых – созидание, патриотизм, стремление к межнациональному единству. Материалы курса внеурочной деятельности «Разговоры о важном» для обучающихся 5-7 классов могут быть использованы для обучающихся с интеллектуальными нарушениями с 8 по 9 класс. Педагоги адаптируют материал с учётом интеллектуальных и психофизических возможностей обучающихся своего класса.
Применение данных материалов возможно при внесении изменений в содержательную часть и подачу материала:
· использование в речи учителя доступных формулировок: изменение вопросов, инструкций к заданиям; 
· возможно включать презентационный и видео материалы (видеоролики национального чемпионата «Абилимпикс»; Специальной олимпиады, олимпиад для школьников: «Всё обо всем», «Снейлс-конкурсы», «Мир олимпиад», «Радуга+»);
· после проведения занятия обучающиеся совместно с классными руководителями исследуют предложенные ссылки на сайты, конкурсы, олимпиады для обучающихся с ОВЗ;
· исходя из интересов и индивидуальных возможностей каждого ребенка, классный руководитель, совместно со службой СПС ОУ, разрабатывают индивидуальный маршрут для реализации потенциала обучающегося.
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