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Программа для ЭВМ «Протокол скрининг оценки психического развития детей-инвалидов с ТМНР»

[bookmark: _GoBack]Авторы: Лазуренко Светлана Борисовна, Соловьева Татьяна Александровна, Нурлыгаянов Ильшат Назифович, Павлова Наталья Николаевна.

Программа предназначена для фиксации и обработки результатов диагностики психического развития детей-инвалидов с тяжелыми множественными нарушениями развития и оптимизации деятельности специалистов психолого-педагогического профиля. Программа позволяет преобразовать качественные показатели психического развития детей в количественные, благодаря чему рассчитать интегральный показатель актуального состояния психического развития в пяти психологических сферах (социальной, физической, познавательной, речевой, продуктивной), выявить наиболее зрелую из них и составить профиль психического развития. Это повышает точность выбора педагогом-дефектологом содержания индивидуальной программы развития и организации коррекционно-педагогической работы с ребенком. Программа хранит и накапливает данные обследования, визуально представляет динамические изменения в психическом развитии ребенка. 

image1.png
PP

CBUIETEJIBCTBO

o rocympeTRCHNOR perverpai uporpaNNY 118 IBM

Ne 2022610172

IpOTOKO. CKpHHMIT OUEHKH HCHXHYECKOr0 pasBHTIS
aereii-unmaauion ¢ TMHP»

Tpuotsuinen: Dedepatbiioe zocydapemeennoe Giooemnoe

nayunoe yupexedenue Hucmumym xoppexuuonnon
‘neduzocukiu Poceuiicxois axadesuu opasosanuny (TEHY
HKIT PAOY) (RU)

Avmgs Tasypenko Coemaana Bopucosna (RU), Coosvesa

Tamsna Arexcanoposna (RU), Hypasezannos Hasuam
Hasugposuws (RU), Hae1oea Hamaon Husozaeena (RU)

S 6 2021681853

s e 24 xeKaips 2021 1.
e

sy g vk 004 10 A6apa 2022 2.

[ ——
[ram————

Syedeataian il

T e e

POYTETTrey

FEEEEE





